理解时代变革中博物馆发展的新命题

——第三届联合国教科文组织国际博物馆高级别论坛侧记

本报记者 翟如月

博物馆应如何更有效地从文物收藏保管者转型为社会和文化对话的积极参与者?人工智能时代,如何将新技术融入博物馆并加以管理?博物馆如何在21世纪保持其作为重要教育资源的价值?

4月23日至25日,第三届联合国教科文组织国际博物馆高级别论坛在浙江省杭州市举办。自60余个国家和地区的博物馆馆长、专家及相关机构代表等190余名中外文博工作者齐聚浙江杭州,围绕全球博物馆同行共同关心的问题展开交流研讨。

创新与求变: 不断发展的博物馆角色

时代不断发展变化,博物馆的定义和内涵也在与时俱进。2022年,国际博物馆协会特别全体大会通过新版博物馆定义。新定义突出博物馆在促进可持续性和多样性方面的作用,强调以社区为核心,从而承认了博物馆与社会共同发展的特性。在履行好保护传承文化遗产的重要传统作用之外,如何重新认识博物馆的角色定位,将博物馆打造成为具有未来性、前瞻性、创造性和互动性的富有活力的文化场所,需要更多创新理念。

智利文化、艺术和遗产部副部长卡 洛琳娜·佩雷兹·达塔利表示,人类历史 上有许多为了社群文化而建的博物馆。 它们不仅是当地文化遗存的展示地,更 是祖先生存智慧的见证,这充分说明博 物馆是人类文化的宝库。外地观众与博 物馆进行互动,能够增进他们对当地文 化的理解和同理心。博物馆就像是文化 的桥梁,把原住民和地方的根连接起 来。通过博物馆,人类能更好地理解自 身历史与未来使命。 西班牙巴塞罗那储蓄和养老金银行基金会会展部主任伊莎贝尔·萨尔加多分享了西班牙博物馆的创新实践:开发一个个移动集装箱式的展柜,这些展柜在西班牙和葡萄牙有免费通行的权利,可以便利地把文物、展品运输到基层村镇中展出。每个集装箱大约有10年的生命周期,以此实现绿色、环保的文化传播。

法国尚蒂伊古堡以原汁原味的19世纪建筑遗存而著称。近年来,古堡在严格遵守19世纪原貌保护要求的同时,通过举办花展、音乐会、马术表演及历史主题游戏等多元活动吸引现代观众,将静态遗产转化为动态文化空间。尚蒂伊古堡管理主任安妮·米勒说:"我们深信,在现代,博物馆不仅仅是传播知识,更要为公众提供更丰富的体验。"

机遇与挑战: 经历人工智能浪潮的博物馆

随着人工智能技术的广泛应用,作为充满活力的协作型和互动式空间,当今博物馆正在经历着一场深刻的变革。从智能编目、自动化研究到依托虚拟现实/增强现实(VR/AR)技术的沉浸式叙事,数字技术与人工智能驱动型工具正在重塑博物馆与公众的互动方式和保护文化遗产的技术路径。应对好以人工智能为代表的新技术带来的机遇与挑战,是确保博物馆在21世纪继续发挥其作为重要文化交流空间的关键之棋。

中国国家博物馆目前已建成行业 领先的文物数据库,完成7500件文物三 维建模及72万件二维影像摄制。观众可 通过"一物一展"数字展厅,沉浸式体验 文物细节。此外,与法国、意大利等国合 作开发增强现实展览,吸引超200万人 次参观。中国国家博物馆副馆长丁鹏勃表示:"以人工智能为代表的科技革命正重塑博物馆行业,数字技术已成为连接全球文明的重要纽带。"

新加坡国家博物馆馆长曾美君分享了博物馆在人工智能技术应用方面的探索。"我们利用人工智能技术,面向不同背景的观众提供个性化导览服务,并且可以根据观众的兴趣和偏好定制展览内容。这种个性化设计不仅能够增强观众的参与感,也能够有效放大博物馆的教育功能。"曾美君说。

人工智能驱动的策展有助于组织工作和引导参观者,但其历史叙事的方式也存在带来偏见或者强化陈规的风险,进而对博物馆的包容性产生负面印象。多位专家表示,博物馆要以负责人的方式使用人工智能技术,确保技术能够提升创造力、艺术、文化和文化本真性,同时要在策展决策、数据管理以及公众宣传和教育方面恪守伦理标准。

也有博物馆专家表达了对于人工智能技术的担忧。匈牙利国家博物馆馆长加博尔·齐格蒙德指出,匈牙利语是一个小语种,缺乏语言数据量优势,在人工智能时代更容易面临生存挑战。

交流与合作: 作为终身学习平台的博物馆

博物馆是当代教育格局中至关重要的学习空间,拥有天然的包容性特质,尤其在跨文化交流、推动文化表现形式多样性等方面发挥着不可替代的作用。博物馆的多元化教育策略能够覆盖不同年龄层和不同背景的受众群体,作为传统教育体系的"第二课堂",持续为观众提供自主探索文化与历史的学习机会,为营造终身学习社会贡献力

量。在世界形势动荡的今天,博物馆以 其包容性、可及性特质,在推动国际化 交流合作、吸纳弱势群体等方面拥有独 特的优越性。

阿根廷特雷斯德费布雷罗国立大学博物馆面向布宜诺斯艾利斯市区和其他周边城市提供服务,通过流动展览和社区活动,吸引了大量不同文化背景的观众。同时通过研学项目等为儿童提供丰富的学习机会,为地区发展作出积极贡献。特雷斯德费布雷罗国立大学荣誉校长阿尼巴尔·Y·乔扎米还表示,"博物馆预算有限,我们充分利用大学已有的科研资源,由教授、学生一起策划展览。大学博物馆通过社区参与和终身教育活动,打破了首都与郊区的文化隔阂,重塑了地区面貌。"

成立于1888年的波黑国家博物馆,曾收藏了奥匈帝国时期的多民族文化遗产,管理着超过300万件文物,却在战争期间遭受重创。波黑国家博物馆馆长米尔萨德·希亚里奇表示,在战争结束后,以文化遗产弥合战后裂痕,通过展品带领观众直面历史。"守护文物就是守护多元文明的根基,文化遗产是和平的桥梁",他呼吁国际社会加强对冲突地区遗产保护的关注力度。

论坛闭幕环节,联合国教科文组织文化助理总干事埃内斯托·奥托内·拉米雷斯的致辞令全场参会者动容。他说:"论坛为全世界的博物馆工作者提供了深入交流的平台,让我重新认识到团结与合作在这个纷繁复杂的世界里至关重要。我相信,博物馆间保持合作,共同努力,产生的能量远远超过各自为战。当下,我们面临着前所未有的挑战和充满分歧的全球背景,要更加坚定地加强跨地区的文化对话,以文化促进和平建设和气候行动。"

中国国家博物馆"国家展览"品牌首推全国大学生创新成果展

本报讯 记者崔波报道 "国家展览"是中国国家博物馆担负新时代文化使命,依托丰富藏品推出的展示中华文明和世界文明的综合性展览品牌。作为"国家展览"计划的首个展览,4月29日"青春之歌——全国大学生创新成果展"亮相国博。

"国家展览"项目立足为国护史、为国藏史、为国弘史的职责使命,旨在通过系列化、主题化、国际化的展览矩阵着力发挥国博"国家文化客厅"功能,打造展现中华文化魅力、促进文明交流互鉴的"国家级文化金名片"。

2025年"国家展览"选题包括重大历史文化、新时代艺术成就、国家科技创新、国际交流与合作等题材的十个展览。首推出的"青春之歌——全国大学生创新成果展"聚焦国家战略与青年发展,不仅关注量子计算、集成电路和人工智能等前沿科技,亦投向民生改善、生态修复、医疗服务和乡村振兴等领域,共118个创新实践,呈现技

术背后的青年智慧与社会价值。

近期陆续推出的"国家展览"有: 汇集党的十八大以来回归祖国的海外 流失文物"万里同归——新时代文物 追索返还成果展";抗日战争中国际友 人以医生、记者、工程师等身份来到中 国,谱写国际主义英雄赞歌的"国际友 人与中国抗战——纪念中国人民抗日 战争胜利80周年主题展";通过科技 创新、产业升级、数字赋能、绿色转型、 全球共振等案例,展示中国工业由制 造到智造跨越式发展历程和成就的 "制造强国成就展"(暂定名);以重要 考古发现武王墩墓出土文物为基础, 向公众展示楚国器用制度、楚国外交 关系的"考古中国重大项目——安徽 淮南武王墩大墓展"。

下半年还将举办全国农民艺术大展、上海合作组织国家博物馆文物精品展、"庞贝:永恒的发现"展、俄罗斯列宾特展以及"王国的艺术——沙特现当代艺术展"(暂定名)。

"一带一路"考古与东西文化交流 国际学术研讨会在上海举办

本报讯 记者翟如月报道 4月26日至27日,"一带一路"考古与东西文化交流国际学术研讨会在上海复旦大学举办。此次研讨会是复旦大学建校120周年纪念的系列学术活动之一,旨在搭建丝绸之路考古研究国际化交流平台,凝聚跨区域、多学科合作共识,为共建"一带一路"贡献文化力量。

研讨会分为开幕式、主旨报告、分会场报告、闭幕式等。主旨报告环节, 11位专家围绕丝绸之路考古所见的 东西文化交互机制、丝绸之路跨国文 化遗产保护路径等宏观议题展开探 讨。四场分会场报告中,40余位专家

本报讯 日前,经广东省文化和

活动首日,发布"广东博物馆月展览推介清单"(第一期),集中推介广东

旅游厅(文物局)批准,首次"广东博物

省内100场重点展览;同步推出"2025

第一季度广东热门百强博物馆榜单",

上榜博物馆均为观众高频搜索、高度

关注,为观众在"广东博物馆月"期间

馆月"活动启动。

学者分别聚焦西北、西南地区丝绸之路考古发现,多民族文化交往交流交融历史,海上丝绸之路瓷器流布、沉船年代和港口发展等议题,分享研究进展,交流多维观点。

会议由复旦大学文物与博物馆学系、复旦大学科技考古研究院、中国考古学会丝绸之路专业委员会等承办。来自新加坡、日本、俄罗斯、哈萨克斯坦等国家和来自中国文化遗产研究院、故宫博物院、复旦大学、西北大学等科研院所、高等院校的120余名专家学者参加。记者从会上获悉,改扩建后的复旦大学博物馆将于5月全新亮相。

的榜单,文物资源转化为社会创新动

能,为粤港澳大湾区高质量发展注入

果盘点,并在"5·18国际博物馆日"广

东主场活动中对十佳项目、组织进行

(文物局)指导,广东省博物馆协会、广

据悉,活动将于5月中旬公布成

此次活动由广东省文化和旅游厅

"布达拉宫——来自高原的世界文化遗产"特展开幕

本报讯 记者杨亚鹏报道 4月27日,"布达拉宫——来自高原的世界文化遗产"特展在三星堆博物馆开幕。展览由四川省文物局、西藏自治区文物局指导,三星堆博物馆与西藏自治区布达拉宫管理处联合主办,既是向西藏自治区成立60周年的献礼,更是一场跨越雪域高原与天府之国的千年文明交响。

巍峨的布达拉宫,承载着1300年的 历史烟云,凝聚着中华各民族智慧与艺术的结晶。展览精选布达拉宫珍藏的佛像、唐卡、经卷、法器、生活用具、服饰、面具、木构件等110套186件展品,其中超三分之一为首次公开亮相。从松赞干布铜像到法王洞模型,从金碧辉煌的御赐珍宝到栩栩如生的壁画临摹,一件件承载千年文明密码的瑰宝交相辉映,这些跨越时空的文化信使,共同勾勒出多维动态的西藏文化时空经纬,带领观众透过精美的文物领略布达拉宫的不朽风华,完成一场与高原明珠的隔空对话。

展览以"建筑""珍宝""保护利用"



三个部分为核心,结合数字专厅"壁画",全方位展现布达拉宫的建筑奇迹、艺术瑰宝与保护传承。"建筑"部分解构布达拉宫建筑的空间和历史,由千年宫殿和筑山为宫两个单元组成,通过松赞

干布铜像、法王洞模型、建筑构件等展品与图文展板、建筑模型、数字光影艺术装置的有机结合,阐释了布达拉宫的千年营建历史嬗变和建筑美学智慧。"珍宝"部分由御赐珍宝、艺以载道、宫

廷风华、金刚法舞四个单元组成,通过 展品的有机组合以及丰富的图文展板 和适当的数字展项,重现布达拉宫的馆 藏珍宝所承载的文化。"保护利用"部分 精选建筑修缮、壁画临摹修复,古籍文 献保护与利用,尤其是贝叶经的修复实 践,讲述布达拉宫的保护利用和文化传 承、匠心独运。

走进展厅数字专厅,观众可以透过 光影艺术装置,触摸千年宫殿的营建智 慧;通过沉浸式 VR 漫游,感受红山之巅 的雄伟身姿。数字化还原的壁画更将让 布达拉宫建筑的瑰丽画卷跃然眼前,科 技与历史的碰撞,让文化遗产焕发新生。

值得一提的是,作为三星堆博物馆 首个"世界文化遗产主题特展",此次展 览不仅是川藏两地文化交流的桥梁,更 是铸牢中华民族共同体意识的生动实 践。据了解,展览期间,主办方还将推出 学术讲座、教育研学、精品讲解等系列 活动。

展览将持续至8月31日。

陕西榆林推进文物普查与

普法宣传深度融合

集中推介。

"广东博物馆月"活动启动

本报讯 陕西省榆林市在第四次 全国文物普查中坚持"两手抓、两手 硬"的原则,推进文物普查与普法宣传 深度融合,让文物保护理念在基层大

地落地生根。 为确保文物普查工作科学、高效 和精准开展,榆林市建强普查队伍,整 合骨干力量,融入"新鲜血液",通过 "以老带新"壮大普查队伍;普查队成 员提前了解文物历史信息,整理"三 普"核查资料,细致调查核对文物基础 信息、类别特质、保存状况和位置坐 标,力争做到应查尽查、不漏一处;结 合普查中发现的明清古建等鲜活案 例,讲述文物背后的家风故事、红色记 忆,让群众在文化共鸣中增强家乡认 同感;普查每推进一步普法宣传便如 影随形,普查队员化身文化使者穿梭 于村镇街巷和社区院落,在精准完成 文物点登记测绘的同时,通过"滴灌 式"普法让保护理念深入人心;文物普 查工作是摸清文物"家底"、确保历史 文化遗产安全的重要措施,而普法宣

传则能提高公众对文物保护的认知与 重视程度,从根源上减少文物破坏行 为的发生,两者协同推进既能为科学 制定保护政策和中长期规划提供依据,又能营造全社会共同参与文物保

护的良好氛围。 新修订的文物保护法已经开始施 行,为文物普查与普法工作提供了更 强有力的法律支撑。榆林市各普查分 队在文物普查工作中积极将文物保护 法相关内容融入普法宣传, 让更多人 了解文物保护的法律要求,明确破坏 文物需承担的法律后果; 普查员向群 众发放图文并茂的宣传手册, 用生动 案例解读文物保护法,举办"板凳宣 讲会"将晦涩法条转化为百姓听得懂 的家常话。今后,榆林将持续强化普 法宣传工作,创新宣传形式与手段, 让文物保护法律知识走进千家万户, 借助普查工作发现的问题进一步完善 文物保护法律体系,真正实现文物普 查与普法工作相互促进、共同提升。

(陕文)

山西省文物局启动第三批革命文物认定公布工作

本报讯 日前,山西省文物局印发 《山西省文物局关于开展第三批革命文 物名录认定公布工作的通知》,全面启 动第三批革命文物认定公布工作。

第三批革命文物认定公布工作是 山西省文物局贯彻落实国家文物局 2025年工作部署,进一步摸清全省革 命文物资源底数,切实把革命文物保 护好、管理好、运用好的重要举措。此次 将在第三次全国文物普查和第一次全 国可移动文物普查的基础上遴选一批革命文物认定公布。同时,结合第四次全国文物普查、各行业管理部门以及各级备案国有、非国有博物馆、革命类纪念馆的新发现,认定、征集、公布一批。

此次认定公布范围包括:一是与红军东征、八路军抗战、红色军工、红色兵站、红色金融和红色医疗等全民族奋勇抗战密切相关的重要史迹、纪念设施和

实物资料。二是在中国共产党党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史上,反映中国共产党领导人民实现民族复兴过程中具有里程碑意义,特别是与改革开放和新时代有关的具有时代特征、历史价值、纪念意义、教育作用的遗址、遗迹、建筑和实物资料。三是在中国革命、建设、改革历程中,反映农业、工业、水利、交通、教育、科技、司法、医疗等各行业各领域创造和留存的,可见证

光荣历史、伟大贡献、伟大精神的革命遗迹、旧址和实物资料。

下一步,山西省文物局将依据有关规定,严格按照认定公布范围和组织实施程序指导各市文物行政部门、省直相关单位和局属各单位加强与党史研究(地方志)、社科、高校等部门、单位的联动协作,认真做好第三批革命文物名录的遴选、认定、审核、申报和公布工作。

(晋文)

(上接1版)

湖南博物院、景德镇中国陶瓷博物馆、汉景帝阳陵博物院等则提前为观众奉上了精心准备的"五一假期参观攻略",从展览活动介绍到出行交通信息,全方位为观众提供详尽的参观指南,助力观众开启一场酣畅淋漓的"文化马拉松"。

在服务细节上苏州博物馆也下足了功夫。据了解,本馆和西馆将提供传统讲解、语音导览、微信导览和AR 眼镜导览等多元化导览服务供观众选择。每逢假期前夕,苏州博物馆都将与街道、消防,执法大队、派出所、城管等各单位紧密联动,讨论和制订假期应急预案,做好辖区安全管理工作。

展览活动异彩纷呈:让文化传承 更具活力

"五一"前夕,北京鲁迅博物馆"引玉"展厅北侧的鲁迅文学花园也向公众敞开了大门。在这里,观众可以想象"漂

渺的名园中,奇花盛开着"的《野草》意境,寻觅鲁迅先生的经典文句,感受文学与自然交织的魅力。

在河南博物院,"五一"假期将被一场神秘的"雨林秘境——玛雅文明超沉浸探索体验展"点亮,观众可以借助VR技术穿越时空,亲手触摸那些神秘的象形文字,破译隐藏在千年之前的智慧密码。浙江省博物馆将倾力呈现"天地人——纪念黄宾虹诞辰一百六十周年艺术展",观众可沿着黄宾虹先生的笔触,回顾他那波澜壮阔的艺术历程。

回顾他那波澜壮阔的艺术历程。
"五一"期间,南京博物院的"南博研学课堂"、洛阳博物馆的"找寻文物里的劳动印记"、孔子博物馆的"孔子密码研学课程"等研学活动将开启一段奇妙的博物馆之旅。小朋友们或可化身为"小小船员",跟随郑和下西洋的宝船,聆听明代中国与世界的交流故事,领略大明风华的魅力;或可走进展厅,从文物中寻找古代劳动者的身影,领略劳动者的智慧与创造;还可化身少年考古学家,从孔子博物馆珍藏文物、展陈空间

和建筑设计中学习中华历史、孔子思想、儒家文化。寓教于乐的研学课程,既丰富了参观体验,更让厚重的历史文化以轻松有趣的方式走进现代生活。

为纪念五卅运动100周年,3月底 推出的"热的血——纪念五卅运动100 周年文物史料专题展"成为中共一大纪 念馆"五一"期间的重点展览。陈列研究 部主任房中介绍,展览讲述了五卅运动 的发展脉络,通过"定制红色歌曲""触 摸屏互动"等方式,将历史呈现与情感 共鸣有机结合。"我们每天安排6场定时 讲解,覆盖主要参观时段,将有效缓解 导览服务压力。"宣传教育部主任杨宇 表示。此外,馆方还策划了多项特色活 动,让红色教育"活"起来。"热血寻踪 1925"闯关游戏带领观众通过破译密 码、寻找文物细节等趣味互动,在"闯 关"中重温五卅运动的峥嵘岁月;每天 上午八点半,庄严的"我在一大看升旗" 仪式将准时开始;"五一"当天还将举办 两场"咱们工人有力量"合唱快闪,用嘹 亮的歌声致敬百年前的工人运动先驱。

陕西历史博物馆工作人员介绍,根据2024年5月至12月期间的观众调查数据显示,因"教育子女"和"学习研究"前来参观的观众占34.80%,有55.04%的观众出于"旅游休闲"的目的前来参观。针对不同类型观众的需求差异,陕西历史博物馆特别推出了"陕博集章"活动,并开发了线上虚拟文创产品,使观众能够以轻松有趣的方式留下参观记忆。为满足观众深度文化探索需求,博物馆公众号定期更新"历博讲坛"栏目,持续输出高质量学术内容,也为无法亲临现场的观众提供了一扇深入了解博物馆的窗口。

图口。 从北到南,各地博物馆正在用温度与智慧,为观众营造更好的文化体验环境。这个"五一",当您走进这些文化殿堂时,或许能感受到的不仅是五千年文明的深厚底蕴,还有博物馆对提升参观体验的持续努力。这个"五一",每一件文物的静静诉说,每一位观众的会心微笑,都将书写新时代博物馆与公众的美好故事。

秦始皇帝陵博物院 为全国千所高校赠订 《中国文物报》

一版责编 赵 昀 电话:(010)84078838—6163 一版校对 杨亚鹏 责任终校 焦九朔 值班主任 赵 昀 徐秀丽 值班终审 崔 波 赵嘉斌 保护文物代代受益 举报违法人人有责 文物违法举报电话: 010-12359 举报网站: http://jb.ncha.gov.cn/ 举报邮箱: jubao@ncha.gov.cn 举报信箱: 北京市1652信箱 邮编: 100009

"12359" 提醒您:

河南省文物局江苏省文物局河北省文物局福建省文物局

为省内党政领导赠订 《中国文物报》

陕西省文物局 云南省文物考古研究所 吉林省文物考古研究所 为省内文博单位赠订 《中国文物报》